区块链、硬核、我太难了…… 2019年十大流行语来了!

《咬文嚼字》编辑部昨 天公布了2019年十大流行语,分 别是文明互鉴、区块链、硬核、融梗、 "××千万条,××第一条"、柠檬精、 996、"我太难/南了"、"我不要你 觉得,我要我觉得"、霸凌主

一、文明互鉴

互鉴,即相互借鉴; 文明互鉴,即世界上不同 文明之间加强交流,相互

2019年5月15日,习 近平主席在亚洲文明对话大 会开幕式上强调,"文明因多 样而交流,因交流而互鉴,因 互鉴而发展",引起全球共鸣。 "文明互鉴"是构建人类命运共 同体的人文基础,是增进各国人 民友谊的桥梁、推动人类社会进 步的动力、维护世界和平的纽 带。"文明互鉴"已成为全球"热 词",在国际、国内媒体上广为传

二、区块链

区块链是一个信息技术领域的术 语。从本质上讲,它是一个共享数据 库,存储于其中的数据或信息,具有 "不可伪造""全程留痕""可以追溯""公 开透明""集体维护"等特征。

2019年1月10日,国家互联网信 息办公室发布《区块链信息服务管理规 定》。2019年10月24日,在中央政治 局第十八次集体学习时,习近平总书记 强调,"把区块链作为核心技术自主创新 的重要突破口""加快推动区块链技术和产业创新发展"。"区块链"已走进大众视 野,成为社会的关注焦点。

三、硬核

制图:胡兴鑫

硬核,译自英语"hardcore",原指一 种力量感强、节奏激烈的说唱音乐风格。 后来引申指"面向核心受众,有一定难度 和欣赏门槛的事物",如"硬核游戏" (hardcore game)即指玩起来非常有 难度的游戏。

近年来,其含义进一步引申,人们 常用"硬核"形容"很厉害""很彪悍" "很刚硬",如"硬核规定""硬核妈妈" "硬核玩家""硬核人生"等等。今年 年初,电影《流浪地球》的热映引发 了一场对"硬核科幻"的讨论,"硬 核"的热度进一步增高。

四、融梗

梗,来源于"哏",本指艺术作品 中的笑点,也指故事的情节、片段及 创意等。融梗,即把别人精彩的创意 融合进自己的作品中。

近年来,因多部文艺作品涉嫌"抄 袭",网络上出现过好几次针对"融梗"定 性的集体讨论。但到底是"合理借鉴"还是 "违法抄袭",二者的"边界"到底在哪,始终 不能达成一致意见。

今年10月底,热播影片《少年的你》的原 小说被爆料"融梗"日本推理小说作家东野圭 吾的多部作品,网友议论纷纷。易中天在微博 上发文点评,认为"除非极个别的天才,很少有 作家能够做到绝不借鉴,关键在于是笨拙地模 仿甚至直接抄袭,还是创造性地用人如己"。"融 梗"再次引起广泛关注。

五、××千万条,××第一条

2019年春节上映的科幻电影《流浪地球》,受 到普遍好评,国内外影迷纷纷叫好。在影片中反 复出现的行车安全提示语"道路千万条,安全第一 条。行车不规范,亲人两行泪",一下流传开来。

这句"安全守则"并不合辙押韵,读起来甚至 还有点拗口;但贴近现实,能唤起人们的安全意 识,在人们心中产生了共鸣。随后,使用范围扩 大,衍生出了新的造句格式"××干万条,××第 一条",如"健康干万条,睡眠第一条""护肤干万 条,科学第一条""祝福千万条,健康第一条"等 等。此格式同样在社会上广为传播。

六、柠檬精

柠檬精的字面意思是"柠檬成精"。柠檬味 酸,与嫉妒他人时"心中酸溜溜"的感觉相合。 因此"柠檬精"最初用在他人身上,是用来嘲讽 他人的,其含义与"嫉妒"类似。

近来,它的贬义色彩在不断淡化,有时也 用在自己身上,即用于自嘲,表达对他人或外 貌或才华,或物质条件或情感生活等各方面 的羡慕。"我柠檬精了"就相当于"我羡慕 了"。有时也说成"我柠檬了",或"我酸 了",表达的都是同样的意思。还出现 了"酸甜柠檬精"的说法,多用来形容 被别人的浪漫爱情甜到又不禁产生 羡慕的"酸"意的复杂心情。

"996"指一种工作制度:早上9点上班,晚上9 点下班,每周工作6天。这种工作制度常出现在 互联网等高科技公司。

2019年3月,互联网公司的程序员们在网络 上公开抵制"996"工作制。2019年4月12日,阿里 巴巴的官方微博发布了马云的一段发言,马云称 "996"是修来的福报,引发了社会的强烈反弹。当 天下午,马云立即回应,称任何公司不应该,也不 能强制员工"996"。"996"违反了《中华人民共和国 劳动法》,招致了社会各界的批评。

八、我太难/南了

"我太难了"出自快手视频网站上的一个"土 味视频"。视频配了一曲忧伤的音乐,主播眉头紧 锁,眼神空洞,一边说着"我太难了,老铁,最近压 力很大",一边欲哭无泪地用双手紧紧扶住额头。 该视频发布后,"我太难了"立即引爆网络。

随后,网络上还出现了以"我太难了"为主题 的表情包,为了好玩有趣,用麻将牌中的"南风"代 "难"。也有人据此把话说成"我太南了"。"我太 难/南了"的流行,是普通网民希望释放生活压力

九、我不要你觉得,我要我觉得

"我不要你觉得,我要我觉得",出自2019年 暑期热播的综艺节目《中餐厅》第三季的嘉宾黄晓 明之口。在节目中,作为"店长"的黄晓明以自我 为中心,在有关餐厅菜式、采购等事情上,常常不 顾及其他人的意见,将盲目自信及独断专行表现

黄晓明在节目中的"经典"台词"我不要你觉 得,我要我觉得""这事不需要讨论""听我的,我说 了算"等等,迅即在网上流传开来。"我不要你觉 得,我要我觉得"的流行,反映了人们对霸道、蛮横 人格的嘲笑和反感。

十、霸凌主义

霸凌,音译自英语"bully",指横行霸道、恃强 凌弱。霸凌主义,指用"霸凌"的方式处理国与国

美国在处理国际事务时,丝毫不顾及国际关 系准则,丝毫不考虑其他国家的合理要求,频繁挥 舞制裁和关税大棒,动辄施压别国,粗暴干涉他国 事务。并且连伪装和说辞也不要了,赤裸裸地宣 称"美国优先",要全世界维护美国的利益,为美国 买单,给美国让利。一意孤行,屡屡挑起事端,并 "诚实"地承认军队滞留中东是为了石油。"霸凌主 义"是一个国际热词,引起了世界各国人民的关 注。美国的霸凌主义思维和行径,给全球带来巨 大危害。

这些流行语为何没上榜。

2019年十大流行语的选择,《咬 文嚼字》主编黄安靖介绍称,今年流行语 的评选标准表现在反映时代特征、弘扬正能量

和引导语文生活三个方面。 "打卡"一词最初在榜单上,最后落选就是因为它 "太旧"了,没有今年年度特点。"快闪""逆生长""脱粉"等 也是这种情况。

另外,"盘""咱也不知道,咱也不敢问""雨女无瓜" "夸夸群""可/我可以""知否知否""爱的魔力转圈 圈""阿伟我死了"等则是因为用法上不够创新

(据人民网、中新社)

一个敬业奉献、一个孝老爱亲

杨军、龙照林上榜11月"湖南好人榜"

本报讯(记者 戴凛 通讯员 卢宇辉)昨日,2019年11月"湖南好人榜"榜单发布,30 位群众身边好人光荣上榜。其中本报曾报道过的好弟媳龙照林和扶贫好干部杨军,分别 上榜孝老爱亲和敬业奉献湖南好人。

最美扶贫人成人民满意公务员

杨军现任茶陵县卫健局党委书记、局长,今 年45岁了。他先后获评"湖南省最美扶贫人物" "株洲市脱贫攻坚突出贡献奖""茶陵县脱贫攻坚 突出贡献奖"等荣誉。今年6月25日,在北京召 开的第九届全国"人民满意的公务员"和"人民满 意的公务员集体"表彰会上,杨军作为全国"人民 满意的公务员"之一,在人民大会堂受到习近平 总书记等党和国家领导人的接见。

2015年11月至2019年3月,杨军任茶陵县 扶贫办党组书记、主任。在县扶贫办任职期间, 杨军一刻也不懈怠。他走遍了全县18个乡镇 (街道)、68个贫困村和154个非贫困村,全心全 意扑在扶贫工作上。

县扶贫办是全县脱贫攻坚的"参谋部"。作 任、提升基础管理水平、推进重点项目? 杨军绞 尽脑汁,大胆探索,向县委、县政府提出了大量建 抓、部门联动、社会参与、各方支持、全民上阵"大 序列。



▲杨军(右)走访村民家庭 通讯员供图

为"参谋长",如何压实各级各部门脱贫攻坚责 扶贫机制和专项扶贫、行业扶贫、社会扶贫"三位 一体"大扶贫格局形成。2017年,杨军被评为 "湖南省最美扶贫人物"。2018年,茶陵县顺利 议,推动出台了一系列方案,有效促成"党政主 实现脱贫摘帽目标,68个贫困村全部退出贫困

好弟媳照顾瘫痪夫兄40年

在雷打石镇凤凰山村,一个感人的故事口耳 相传:今年68岁的龙照林,不离不弃照顾夫兄40

龙照林出生于1952年,家住天元区雷打石 镇凤凰山村米山组,全家共有12口人,老伴何运 宁和两个儿子常年在外打工,因此她一个人担负 起了全家的日常琐事。

这个大家庭里,还有一个双下肢瘫痪、生活 完全不能自理的何运金,他是龙照林的夫兄。何 运金不能站立,要想活动只能靠挪动一张小板 凳。虽然,兄弟姐妹有三个,但何运金只愿跟弟 弟何运宁一家生活。龙照林便自然而然地担当 起了家庭"护理员"。

照顾瘫痪的人是一项繁重的体力活,刚换上 的裤子又尿湿、刚吃进嘴的东西又吐出来、刚躺 下又吵着要起来……而且夫兄有时候也会对龙 是给了他第二次生命的人。她用行动诠释了农 啥,实在心里不舒服,龙照林就到大门口坐一会。 了让瘫痪夫兄过得舒心,为了让孩子感受到一家 40余年来,对瘫痪的何运金来说,龙照林就 人就是要用"爱"来生活。



▲龙照林为夫兄洗脸 通讯员供图

照林发脾气。但委屈归委屈,事后该干啥还干 家妇女的善良,她的付出不为名不为利,只是为

成品油价再上调 加满一箱汽油多花约2元

本报讯(记者 戴凛)记者昨日获悉,根据近 期国际市场油价变化情况,按照现行成品油价 格形成机制,自12月2日24时起,国内汽、柴油 价格(标准品,下同)每吨上调55、50元/吨元。

本轮调价折算后,汽油、柴油每升分别较上 轮上调0.04元。其中92号(VIA)汽油零售价格 为 6.76 元/升; 95 号(VIA)汽油零售价格为 7.18 元/升;98号(VIA)汽油零售价格为7.98元/升;0 号车用柴油(VI)零售价格为6.5元/升。以油箱 容量50L的普通私家车计算,加满一箱油将多花

此次上调落实后,加上今年3月31日因增 值税税率下调,2019年国内成品油价实现24轮 调价,呈现"14涨7跌3搁浅"格局,涨跌互抵后, 汽、柴油价格均累计上调445元/吨。

企业偷偷排污? 它能通风报信

本报讯(记者 杨凌凌 通讯员 朱环)近日, 记者从我市环保部门获悉,企业偷偷排污,我市 已可以实现准确监管。

日前,在一次突击行动中,市环保部门核查 10家嫌疑企业,其中准确发现9家企业存在偷 排问题,相关企业分别被责令整改、停产整治和 立案处罚,共处罚金189万元。

一抓一个准的核查,让这些企业的负责人 傻眼了,莫不是有人通风报信?原来还真有通 风报信的,但不是"人",而是企业排污设施的用 电回路上加装的智能监控电表。

"电表数据会全天候实时传送至供电公司 平台,通过大数据对比,就可以判断企业是否具 有偷排、漏排情况。"国网株洲供电公司客户服 务中心采集监控班班长李剑鸣介绍,一旦出现 企业不用电或者是用电异常的情况,平台就会 自动预警,然后将相关信息发送至环保部门。

目前,我市基本实现重点排污企业智能监 测全覆盖,通过智能检测,可以精准发现少数企 业存在环保设施未运行、白天开启晚上关停等



| 肃(敦煌、莫高窟、鸣沙山/月牙泉、张掖、大 | 洲里、国门、套娃景区)吉林(敦化、长白 佛寺、七彩丹霞)宁夏(中卫、沙坡头、金沙 天池、金鼎大佛)辽宁(沈阳、沈阳故宫、 岛)内蒙(通湖草原)陕西(西安、汉城湖、 帅府、九一八纪念馆) 山西(阳泉、娘子)

河南(驻马店、嵖岈山、老乐山)青海(西<mark>|河南(驻马店、嵖岈山、老乐山)河北(石家</mark> |山天池、吐鲁番、葡萄沟、坎儿井、哈密、魔| |河)黑龙江(哈尔滨、圣索菲亚教堂广场、太 鬼城、回王府、哈密非物质文化保护中心)甘┃阳岛)内蒙古(海拉尔、呼伦贝尔大草原、满 钟鼓楼广场)大型空调旅游专列15日游 (区) 平阳湖)大型空调旅游专列15日游

